

多市县依托园区发展拓展就业岗位，让群众实现就近就业

家门口打工 挣钱又顾家

■ 本报记者 洪宝光 通讯员 王新有

“今年春节陪伴家人过了个开心年。”在广州、深圳等地打工多年的陈雅敏说，在琼海市潭门镇家门口就业就是一件幸福事，除了工作还能照顾到家人，一举两得。去年以来，与陈雅敏一样，我省海口、琼海、琼中等多个市县依托县域经济发展，解决了10万余人就业，让更多人实现在家门口就业。

借助城镇化，家门口就业

“不要外出打工，在家门口就能就业，且工作待遇也不错。”今天，在潭门

镇潭门美欣工艺厂海之缘珍宝阁专卖店里王秋蝉说。自从潭门镇镇墟经济发展起来后，她放弃外出打工，回到家乡工作，包吃包住，一个月还有2500元。去年，除去平时花销，她还存下2万多元。

王秋蝉告诉记者，目前在潭门镇工作的工人普遍工资都在2000元以上，不见得比海口、三亚等地工资低。

近年来，潭门镇依托城镇经济发展特色工艺品加工厂、实体店铺、餐饮酒家、农家乐等实体店，企业及个体工商户从116家发展到去年的486家，带动了11000余人就业。

琼海市就业局负责人说，打工者

的工资普遍在2000元左右，有的甚至更高。

依托园区，扩大农民就业

今天，塔岭工业园区一家罗非鱼加工厂里，陈海英等工人正在对鱼进行去头、分片装箱打包入库，整个生产流水线在有条不紊地运行。

据了解，因罗非鱼等产品销路好，这家工厂已经发展到400多人，其中大部分工人为定安本地农民工。每天，他们就像城里人一样，骑车到厂里上班。晚上，骑着车子回到农村的家中。

近年来，为了拉长“工业短腿”，壮

大经济实力，打造工业强县，定安县委、县政府不断改善投资环境，着重围绕农副产品加工、制药、新型建材等产业引进新项目，使塔岭工业园区形成投产一批、在建一批、备建一批“三级跳”良性发展格局。塔岭工业园区企业也从过去的几家发展到如今的70多家，去年塔岭工业园区实现工业总产值14亿多元，同比增长28.7%，出口创汇5775万美元，同比增长3%。

定安县就业局局长郑光伟介绍，70多家企业落户塔岭工业园区，5000多名农民工在塔岭工业园区就业，其中4000多名是来自定安本地的农民工，随着塔岭工业园区不断壮大，就近就业

空间非常大。

定安县就业局相关负责人表示，依托园区，许农民一个未来，将会有更多人到这里就业。

对此，屯昌县就业局负责人有同感，随着农博城、建材城等产业不断壮大，产业链不断延伸，加上县城酒店越来越多，所需要的工人越来越多，日益壮大的县域经济将进一步解决更多人就业。

采访中，省就业局就业指导处相关人士表示，随着市县县域经济不断壮大，产业布局日益合理，将为当地人就近就业提供更大舞台。

(本报海口3月2日讯)

站点调整

三亚出省50条线路始发站搬至三亚汽车西站

旅客需注意 票面始发站

本报三亚3月2日电 (记者黄媛艳)记者今天从三亚市汽车站获悉，目前，三亚汽车站省际客运线路的始发站搬迁至三亚汽车西站发班。旅客购票时需注意车票票面的始发站，始发站为三亚，需前往解放路的三亚汽车站乘车；始发站为三亚西站，需到三亚汽车西站乘车。

从今年2月24日起，三亚汽车站省际客运线路的始发站搬迁至三亚汽车西站发班，从三亚出发乘坐汽车前往广州、深圳、珠海、南宁、郑州、成都等50条线路的旅客，将从三亚汽车西站离站。三亚市汽车西站位于三亚凤凰国际机场红绿灯十字路口往G225国道天涯方向500米处，42、16、14、43路公交车将途经三亚汽车西站。

三亚汽车站特别提醒广大旅客，购票时需注意车票票面的始发站，以免耽误行程。

简政放权

海口降低社会 组织准入门槛

去年16家社会组织直接登记

本报海口3月2日讯 (记者邓海宁)记者今天从海口市民政局获悉，海口2014年降低社会组织准入门槛，简化登记程序，实行行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区服务类四类社会组织直接登记，下放部分社会组织登记管理权限。据统计，全市2014年经民政部门登记的社会组织24家，其中直接登记的社会组织16家。

近年来，海口市紧紧围绕经济社会发展的实际需要，积极培育发展社会组织。根据省、市有关文件精神，从2014年开始，海口市民间组织管理局进一步简政放权，实行对行业协会商会类等四类社会组织直接登记的基础上，取消不必要的前置审核，下放要求下放或创造条件可以下放的审批事项。

21人报道组带你 全媒体看两会

◀上接A01版

此外，海南日报报业集团充分发挥新媒体集群优势，依托新媒体矩阵的强大阵营，推出了“两会”移动端特别报道“启航——面向大海”，以“两微一端一网”为主要平台，充分运用新媒体技术，综合运用文字、图片、H5专题的新媒体元素，以及“微场景”、“微策划”、“微互动”、“可视化新闻”等传播方式，开设“两会微直播”、“两会早知道”、“改革观澜”、“法治强音”、“民生动向”、“海南机遇”、“海南声音”、“微评两会”、“两会聚焦”、“两会18秒”、“两会微客厅”等栏目。

为了第一时间传递大会盛况和热点信息，实现普通群众与代表、委员双向沟通，前方报道组还将在海南代表团驻地搭建访谈室，邀请代表就网友提出的热点话题进行解读分析，并通过“两会一端”第一时间反馈广大网友。

全国两会期间，网友可以通过海南日报、南国都市报、南海网的官方微博和微信公众号，或者登录南海网“两会”专题、掌中海南客户端的互动平台进行留言或评论。其中有建设性的观点将被前方报道组带到全国两会，供代表、委员参考，凡被采纳的建议和评论，将获得每篇50元的稿费奖励。



新学期开球了

3月2日，开学第一天，海口白沙滩小学足球队的队员开始新学年的训练。校安工程改造后，白沙滩小学建设了新的足球场和篮球场。今年1月份，该学校足球队在“谁是球王”中国足球民间争霸赛华南赛区娃娃组年龄段的比赛中荣获亚军。

本报记者 陈元才 实习生 陈期财 摄

注意啦，元宵节这些路段交通管制

市民出行尽量选乘公共交通工具

本报海口3月2日讯 (记者李关平)3月5日是2015年元宵节，海口交警部门届时将根据海口市区道路人、车流量实际状况，适时对以下路段实施交通管制，确保道路交通安全畅通，各项群众文体娱乐活动的顺利安全开展。

交警温馨提示：元宵节期间请广大市民尽量选择公共交通工具、拼车或步行的方式出行；在发生轻微交通事故时，双方当事人使用手机等设备拍照并互留联系方式后撤离现场，通知保险公司后到事故快处点处理；在出行时通过收听广播电台掌握交通路段情况。

一：万绿园(群众游园活动点)

管制路段：滨海大道(滨海公园至丘滨路口)、绿园路、观海路、玉沙路、玉兰路全幅路段。

管制时间：3月5日 19:00—23:00

00 视交通情况适时管制

绕行路线：需途经滨海大道东西双向车辆可选择经424医院路口、龙华路、大同路、海秀路或龙昆南路、南海大道绕行；需途经滨海大道西往东方向行驶的车辆可选择海港路、海秀路或秀英大道、南海大道绕行。

二：世纪公园(群众游园活动点)

管制路段：世纪公园渡海路、港湾路、公园二横、三横路。

管制时间：3月5日 19:00—23:

00 视交通情况适时管制。

绕行路线：参加游园活动的车辆从世纪大桥下进入世纪公园，车辆从泰华路、新港路返回。

三：西海岸(群众自发游园活动点)

管制路段：滨海大道西延线(海港路口至长滨路口)由东向西单向通行，

返回市区车辆选择滨海西沿线—长滨路(或长怡路)—海榆西路—海盛路—海秀西路或粤海大道、南海大道通行。

管制时间：3月5日 19:00—23:00

00 视交通情况适时管制。

四：琼山府城(换花游园活动点)

管制路段：琼州大道以西(不含)、红城湖路以南(不含)、高登街以北(不含)、朱云路以东(含)的区域，即府城中心区域各路段。

管制时间：3月5日 16:00—23:

00 视交通情况适时管制。

绕行路线：往返G98高速、美兰机场车辆可选择龙昆南路—凤翔路或国兴大道—琼山大道—滨江西路—新大洲大道绕行。

五：琼山区花卉大世界

管制路段：滨江路转盘至新大洲大道段(花卉大世界东段)

管制时间：3月5日 16:00—23:

00 视交通情况适时管制。

绕行路线：途经花卉大世界东段车辆请绕行花卉大世界西侧滨江路通行。

琼山抽调600余警力强化换花节安保 开通“琼台福地”微信发布信息

本报海口3月2日讯 (记者李佳飞 通讯员吴清洲)记者今天从海口市琼山区获悉，为确保换花节当天参与群众的安全，琼山已提前抽调600余警力加强安保，换花节当天预计有30万人流在府城片区活动。

据介绍，2015年府城元宵换花节，对活动的时间、地点进行了适当调整，市民游客可通过搜索公众号进行关注。

元宵节海口多路公交临时调整

调整时间为5月19时至23时

本报海口3月2日讯 (记者邓海宁 通讯员吴钟龙)记者今天从海口市道路运输管理处获悉，为确保2015年元宵节海口市道路交通安全畅通，将根据元宵节期间海口部分道路交通管制情况对多条公交线路进行调整，市民出行时请多留意。

保障时间为3月5日 19时至23

时，保障区域包括万绿园片区、府城片区，以及元宵节当天具体活动的其他区域。

据介绍，在府城片区、万绿园及西海岸举行的各项活动由原到达该区域的各条公交线路提供保障，原则上不另外调整线路进入上述区域参加保障。

屯昌政协委员聚焦乡村困境儿童的生存状况

生活保障托底 多元供给福利

困境的儿童，包括监护缺失、家庭极度贫困、患重病或重度残疾救治有困难等儿童。

954名儿童面临困境

据调查，屯昌困境儿童中有孤儿72名，占总数的7.5%，已享有政府发放的月基本生活救助金630元。因父母重度残疾或重病的儿童301名，占总数的31.6%，面临监护缺失、生活贫困、安全、压力大等多重困境。因父母双方或一方长期服刑或强制戒毒的儿童92名，占总数的9.6%，大都生活艰难。因父

母一方死亡另一方其他原因无法履行抚养义务和监护职责的儿童等其他困境儿童489名，占总数的51.3%，面临生养、教育等诸多难题。

邱海燕说，有些困境儿童没有办理户籍，不能办理银行账户，也就不能享受政府惠民政策。恶劣的生存环境使困境儿童较难得到与普通孩子同样的关爱，致使一些孩子的心灵扭曲，行为出现偏差，甚至走上违法犯罪道路。

建立保障关爱机制

邱海燕建议县财政设立专项资金，

对不同类型的0—18岁困境儿童设立每人每月享受400元至500元的基本生活救助金，列入年度财政预算予以保障，同时将其纳入民办实事项目。建立困境儿童保障和关爱机制。对家庭特别贫困的困境儿童，落实“两免一补”政策，对部分监护缺失的困境儿童，有条件的学校提供免费寄宿和心理辅导。

邱海燕建议开通户籍办理绿色通道，使困境儿童享有应有权利。积极发动更多社会力量参与爱心接力，为困境儿童的基本生活托底保障，形成多元化的福利供给机制。

(本报屯城3月2日电)

三亚年底实现所有村 办公场所标准化建设

本报三亚3月2日电 (记者侯赛)完善的村(社区)办公场所是服务群众的基础，而长期以来，村(社区)办公场所建设不规范以及设施设备不完善问题，一直是三亚基层党建的大难题。今天下午，三亚市2014年度区委(工委)书记抓基层党建工作述职评议会议透露，2015年底，三亚市将确保实现所有村(社区)办公场所标准化建设，建成广大党员和基层群众的服务中心，打通服务群众的“最后一公里”。

据统计，目前三亚市还有33个建筑面积低于300平方米的社区和低于200平方米的村活动场所，很多村(社区)办公场所配套设施还不完善，办公室、文化室、农家书屋、远程教育站挤在一起，没有很好地发挥村委会服务群众的阵地作用，亟待升级改造和标准化建设。

“不光要实现村(社区)办公场所的建筑面积达标，更要实现标准化规范化建设，对办公场所进行统一设计规划。”省委常委、三亚市委书记张琦表示，2015年底，要确保所有村(社区)的办公场所全部实现标准化，努力建成广大党员和基层群众的服务中心。

五指山免除高中生 课本费和住宿费

本报五指山3月2日电 (记者易建阳 通讯员王国军)今天是开学第一天，五指山中学的高中生们又享受到一次“免费午餐”。“什么费用都不用交，我只要到学校报名，就可以上学了。”五指山中学高三学生陈圣雷告诉记者。

从今年春季开学起，五指山市免除高中生课本费和住校生住宿费，学生不用缴纳任何费用就可上高中。

“每到开学，总有那么几个学生因家庭经济困难选择辍学，我们老师都要到学生家里做家长思想工作，学校也会想办法帮他们解决学费问题。”五指山中学校长谢海斌告诉记者，这次免除课本费和住校生住宿费后，贫困家庭高中生辍学情况会减少。

据了解，五指山中学是五指山市仅有的一所完全中学，去年秋季，学校共有高中23个教学班，在校生1117人，住校生630人。去年，高中生住宿费收费每位学生200元/年，高一课本费每人630元/年，高二文科每人514元/年，高二理科每人536元/年，五指山中学共收取住宿费25.2万元，课本费43.1万元。2007年，五指山市在国家“两免一补”(农村义务教育阶段，免教科书费、免杂费、补助寄宿生生活费)的基础上，免除高中、职业技术学校学杂费和作业本费。这次免除课本费和住校生住宿费后，学生只要付平时的生活费，其费用基本都免除了。

“由于五指山市高中生均来自贫困农村，生活困难，为减轻高中生的家庭经济负担，让他们安心修完学业，五指山市政府决定从财政拨款，免除高中生课本费和住校生住宿费。”五指山市教育局相关负责人表示。

敢啃硬骨头 甘当“燃灯者”

◀上接A01版

并颁发中央组织部追授邹碧华同志的“全国优秀共产党员”证书。刘云山在会见时说，习近平总书记重要批示高度评价邹碧华同志的先进事迹和崇高精神，对广大党员干部学习邹碧华提出明确要求。每一名党员干部都应当像邹碧华那样，甘当“燃灯者”，“燃灯者”越多，我们的事业就越兴旺发达，我们的社会就越温暖如春，我们的国家就越充满光明。做“燃灯者”，就要点亮理想之光，彰显信仰力量，始终忠诚党、忠诚人民，坚守共产党人的精神追求；就要发扬奉献精神，为社会传递温暖，欢乐百姓的欢乐、忧患百姓的忧虑，像善待亲人一样善待百姓；就要敢于担当、勤政敬业，树立问题意识，弘扬改革精神，勇于直面和解决困难矛盾，用铁的肩膀扛起应该肩负的担子。刘云山指出，落实“四个全面”战略布局，实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要广大党员干部身先士卒、走在前列，需要大力弘扬邹碧华精神。各级党组织要广泛开展向邹碧华同志学习活动，引导党员干部以先进典型为镜，深学、细照、笃行。各级宣传部门和新闻单位要深入挖掘和宣传好邹碧华同志的先进事迹和崇高精神，为时代楷模立传、为榜样人物点赞，更好汇聚团结奋进的正能量。

石德隆同志逝世

原乐东县人武部副部长、海南省军区海防干休所正团职离休干部石德隆同志，因病医治无效，于2015年2月28日18时